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	     KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM 2023 

Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN

Môn thi thành phần: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề. 
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	Mã đề: 002


Cho các hằng số: h = 6,625.10–34 Js; c = 3.108 m/s; 1 eV = 1,6.10–19 J.

    Họ, tên học sinh: ………………………………………………….

    Số báo danh: ………………………………………………………

Câu 1. Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
A. 4 A.
B. 2 A.
C. 
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Câu 2. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với tần số góc ω. Ở li độ x, vật có gia tốc là
A.
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Câu 3. Hiện tượng nào dưới đây là hiện tượng quang điện?
A. Electron bứt ra khỏi tấm kim loại bị nung nóng.
B. Electron bật ra khỏi tấm kim loại khi có ion đập vào.
C. Electron bị bật ra khỏi nguyên tử khi va chạm với một nguyên tử khác.
D. Electron bị bật ra khỏi tấm kim loại khi bị chiếu sáng có bước sóng thích hợp.
Câu 4. Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton.  

B. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton, nơtron và electron.
C. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các nơtron. 

D. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton và các nơtron.
Câu 5. Hai dao động điều hòa, cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ lần lượt là A1, A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là
A. 
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Câu 6. Điện trường xoáy là điện trường
A. có các đường sức không khép kín.
B. của các điện tích đứng yên.
C. giữa hai bản tụ điện có điện tích không đổi
D. có các đường sức là những đường cong kín.
Câu 7. Khi tia sáng truyền từ môi trường (1) có chiết suất n1 sang môi trường (2) có chiết suất n2 với góc tới i thì góc khúc xạ là r. Chọn biểu thức đúng
A. n1sinr = n2sini.
B. n1sini = n2sinr.
C. n1cosr = n2cosi.
D. n1tanr = n2tani. 
Câu 8. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C . Tần số góc riêng của mạch dao động này là
A. 
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Câu 9. Con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài l, khối lượng vật m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Khi vật có li độ góc α thì lực kéo về có giá trị là 
A. F = - mgα
B. F = - lα
C. F= mgα 
D. F = - lgα
Câu 10. Cho bốn loại tia: tia X, tia γ, tia hồng ngoại, tia α. Tia không cùng bản chất với ba tia còn lại là
A. tia X.
B. tia γ
C. tia α.
D. tia hồng ngoại.
Câu 11. Đơn vị điện dung có tên là gì?
A. Cu-lông.
B. Vôn.
C. Fara.
D. Vôn trên mét.

Câu 12. Hiện tượng ánh sáng truyền sai lệch so với sự truyền thẳng khi ánh sáng gặp vật cản gọi là hiện tượng
A. tán sắc ánh sáng.
B. giao thoa ánh sáng.
C. nhiễu xạ ánh sáng.
D. khúc xạ ánh sáng.

Câu 13. Phát biểu nào sau đây là sai ? Cơ năng của vật dao động điều hoà luôn bằng
A. tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kỳ


B. động năng ở thời điểm ban đầu.
C. thế năng ở vị trí li độ cực đại


D. động năng ở vị trí cân bằng.

Câu 14. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox với chu kì T. Khoảng thời gian để sóng truyền được quãng đường bằng một bước sóng là
A. 4T.
B. 0,5T.
C. T.
D. 2T.

Câu 15. Thiết bị đo điện năng tiêu thụ của mạch điện là
A. vôn kế.
B. công tơ điện.
C. ampe kế.
D. tĩnh điện kế.

Câu 16. Phát biểu nào sau đây là đúng? 
A. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số khối A bằng nhau.
B. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số prôton bằng nhau, số nơtron khác nhau.
C. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số nơtron bằng nhau, số prôton khác nhau.
D. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có khối lượng bằng nhau.
Câu 17. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch RLC mắc nối tiếp là
A. 
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Câu 18. Siêu âm có tần số
A. lớn hơn 20 kHz và tai người không nghe được.


B. nhỏ hơn 16 Hzvà tai người không nghe được.
    C. nhỏ hơn 16 Hz và tai người nghe được.

D.lớn hơn 20 kHz và tai người nghe được.

Câu 19. Điện áp 
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đặt vào hai đầu một cuộn thuần cảm thì tạo ra dòng điện có cường độ hiệu dụng 2 A. Cảm kháng của cuộn cảm có giá trị là
A. 200
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Câu 20. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều dựa trên hiện tượng
A. giao thoa sóng điện
B. cảm ứng điện từ.
C. cộng hưởng điện
D. tương tác từ.
Câu 21. Trong sự phản xạ sóng, nếu vật cản cố định thì tại điểm phản xạ. sóng phản xạ và sóng tới
A. có cùng tần số và cùng pha.


B. khác tần số và ngược pha.

C. có cùng bước sóng và ngược pha. 


D. có cùng tốc độ truyền và cùng pha.

Câu 22. Sự phát sáng của vật nào dưới đây là sự phát quang?
A. Tia lửa điện.
B. Hồ quang.
C. Bóng đèn ống.
D. Bóng đèn pin.
Câu 23. Một khung dây hình vuông, cạnh 4 cm, đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 2.10-5 T, các đường sức từ hợp với pháp tuyến của mặt phẳng khung dây một góc 600. Tính từ thông qua mặt phẳng khung dây.
A. 1,6.10-6 Wb.
B. 1,6.10-8 Wb.
C. 3,2.10-8 Wb.
D. 3,2.10-6 Wb.

Câu 24. Trong thí nghiệm Y-âng, bước sóng đơn sắc dùng trong thí nghiệm là 0,55 µm. Hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe đến vân sáng bậc ba trên màn bằng
A. 1,65 µm.
B. 1,1 µm.
C. 2,2 µm.
D. 0,55 µm.

Câu 25. Hạt nhân  
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có cấu tạo gồm
A. 238p và 92n.    
B. 92p và 238n.
C. 238p và 146n.
D. 92p và 146n.
Câu 26. Tại cùng một nơi trên Trái đất, con lắc đơn có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 0,72 s, con lắc đơn có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 0,48 s. Tỉ số 
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 bằng
A. 2/3.
B. 9/4.
C. 4/9.
D. 3/2.

Câu 27. Một mạch dao động LC có điện tích cực đại trên một bản tụ là 
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. Chu kỳ dao động điện từ trong mạch là
A. T = 8.10-8 s.
B. T = 8.10-6 s.
C. T = 8.10-7 s.
D. T = 8.10-5 s.

Câu 28. Đặt điện áp u = 220cos100πt (V) vào hai đầu đoạn mạch gồm một bóng đèn dây tóc loại 110 V – 50 W mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để đèn sáng bình thường. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp ở hai đầu đoạn mạch lúc này là
A. π/2.
B. π/3.
C. π/6.
D. π/4.
Câu 29. Giới hạn quang điện của một kim loại là 0,5 (m. Công thoát electron ra khỏi bề mặt kim loại là
A. 2,484. 10-19 J.
B. 2,484 eV.      
C. 3,975. 10-19 eV.    
D. 4,234. 10-19 J. 
Câu 30. Một sóng dừng tần số 10 Hz trên sợi dây đàn hồi rất dài. Xét từ một nút thì khoảng cách từ nút đó đến bụng thứ 11 là 26,25 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là:
A. 0,5 m/s.
B. 50 m/s.
C. 0,4 m/s.
D. 40 m/s.

Câu 31. Một động cơ điện xoay chiều hoạt động bình thường với điện áp hiệu dụng 220 V, cường độ dòng điện hiệu dụng 0,5 A và hệ số công suất của động cơ là 0,85. Biết rằng công suất hao phí của động cơ là 9 W. Hiệu suất của động cơ (tỉ số giữa công suất hữu ích và công suất tiêu thụ toàn phần) là
A. 92,5 %.
B. 90,4 %.
C. 87,5 %.
D. 80 %.

Câu 32. Trong thí nghiệm Y-âng, nguồn S phát bức xạ đơn sắc λ, màn quan sát cách mặt phẳng hai khe một khoảng không đổi D, khoảng cách giữa hai khe S1S2 = a có thể thay đổi (nhưng S1 và S2 luôn cách đều S). Xét điểm M trên màn, lúc đầu là vân tối thứ 3. Nếu lần lượt giảm hoặc tăng khoảng cách S1S2 một lượng Δa thì tại M là vân sáng bậc n và bậc 3n. Nếu tăng khoảng cách S1S2 thêm 2Δa thì tại M là

A. Vân sáng bậc 8.
B. Vân sáng bậc 5.
C. Vân tối thứ 6.
D. Vân tối thứ 5.

Câu 33. Có  ba con lắc đơn cùng chiều dài dây treo và cùng khối lượng. Con lắc thứ nhất và thứ hai mang điện tích q1 và q2, con lắc thứ ba không điện tích. Đặt lần lượt ba con lắc vào điện trường đều có véctơ cường độ  điện trường theo phương thẳng đứng. Chu kỳ dao động điều hoà của chúng trong điện trường lần lượt T1, T2 và T3 với T1 = T3/4, T2 = 5T3/4. Cho 3q1 + 25q2 = 6.10-8 (C) và q1 > 0. q2 có giá trị là
A. 
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Câu 34. Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1,S2 cách nhau 8 cm dao động cùng pha với tần số f = 20 Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1,S2 lần lượt những khoảng d1 = 25 cm, d2 = 20,5 cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác. Điểm C cách S1 khoảng L thỏa mãn CS1 vuông góc với S1S2. Giá trị cực đại của L để điểm C dao động với biên độ cực đại gần giá trị nào nhất sau đây? 
A. 24,9 cm.   
B. 20,6 cm.   
C. 17,3 cm.   
D. 23,7 cm. 

Câu 35. Trong giờ học thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cáp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số vòng dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lý tưởng và đo được tỉ só điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 
[image: image36.wmf]43
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. Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỷ số điện áp hiệu dụng nói trên là 
[image: image37.wmf]9
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. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
A. 168 vòng.
B. 120 vòng.
C. 60 vòng.
D. 50 vòng.

Câu 36. Các mức năng lượng của các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô được xác định bằng biểu thức En = - 13,6/n2 eV (n = 1, 2, 3...). Nếu nguyên tử hiđrô hấp thụ một photon có năng lượng 2,55 eV thì bước sóng nhỏ nhất của bức xạ mà nguyên tử hiđrô có thể phát ra là:
A. 9,74.10-8 m.
B. 1,46.10-8 m.
C. 1,22.10-8 m.
D. 4,87.10-8 m.

Câu 37. Một sợi dây đang có sóng dừng ổn định. Sóng huyền trên dây có tần số 10 Hz và bước sóng 6 cm. Trên dây, hai phần tử M và N có vị trí cân bằng cách nhau 8 cm, M thuộc một bụng sóng dao động điều hòa với biên độ 6 mm. Lấy π2 = 10. Tại thời điểm t, phần tử M đang chuyển động với tốc độ 
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 cm/s thì phần tử N chuyển động với gia tốc có độ lớn là 
A. 
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 m/s2. 
B. 6
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 m/s2.
C. 6 m/s2. 
D. 3 m/s2.

Câu 38. Cho prôtôn có động năng KP = 2,25 MeV bắn phá hạt nhân Liti 
[image: image41.wmf]7
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 đứng yên. Sau phản ứng xuất hiện hai hạt X giống nhau, có cùng động năng và có phương chuyển động hợp với phương chuyển động của prôtôn góc φ như nhau. Cho biết mP = 1,0073u; mLi = 7,0142u; mX = 4,0015u; 1u = 931,5 MeV/c2. Coi phản ứng không kèm theo phóng xạ gamma giá trị của góc φ là bao nhiêu?
A. φ = 830.
B. φ = 600.
C. φ = 300.
D. φ = 530.

Câu 39. [image: image147.wmf]dh
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Cho cơ hệ như hình vẽ. Biết lò xo nhẹ, có độ cứng k = 100 N/m, vật nặng m = 100 g, dây mảnh, nhẹ, không dãn; bỏ qua khối lượng của ròng rọc. Lấy 
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 Kích thích cho vật dao động điều hòa với biên độ A và tần số góc (. Giá trị của tần số góc ( và điều kiện của biên độ A tương ứng là

A. 
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C. 
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Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc thời gian của điện áp hai đầu đoạn mạch AN và điện áp hai đầu đoạn mạch MB như hình vẽ. Số chỉ của Vôn kế là

A. 240 V



B. 300 V


C. 150 V



D. 200 V


[image: image47.wmf] 

------------------------ HẾT ------------------------

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 

[image: image149.wmf]'

T

r


ĐỀ THI THỬ 

(Đề thi có 40 câu và 11 trang)
	     KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM 2023 

Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN

Môn thi thành phần: VẬT LÍ

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề. 

[image: image150.bmp]


	
	
	Mã đề: 002


ĐÁP ÁN
	Câu
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	Đáp án
	B
	A
	D
	D
	B
	D
	B
	D
	A
	C

	Câu
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 
	16 
	17 
	18 
	19 
	20 

	Đáp án
	C
	C
	B
	C
	B
	B
	A
	A
	D
	B

	Câu
	21 
	22 
	23 
	24 
	25 
	26 
	27 
	28 
	29 
	30 

	Đáp án
	C
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	A

	Câu
	31 
	32 
	33 
	34 
	35 
	36 
	37 
	38 
	39 
	40 

	Đáp án
	B
	B
	A
	B
	B
	A
	B
	A
	B
	A


HƯỚNG DẪN CHI TIẾT

CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 1 
Câu 41. Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image48.wmf](
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là
A. 4 A.
B. 2 A.
C. 
[image: image49.wmf]22A
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D. 
[image: image50.wmf]2A
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Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 1
Câu 42. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với tần số góc ω. Ở li độ x, vật có gia tốc là
A.
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Hướng dẫn
Chọn A
CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng
Mức 1
Câu 43. Hiện tượng nào dưới đây là hiện tượng quang điện?
A. Electron bứt ra khỏi tấm kim loại bị nung nóng.
B. Electron bật ra khỏi tấm kim loại khi có ion đập vào.
C. Electron bị bật ra khỏi nguyên tử khi va chạm với một nguyên tử khác.
D. Electron bị bật ra khỏi tấm kim loại khi bị chiếu sáng có bước sóng thích hợp.
Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử
Mức 1
Câu 44. Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton.  

B. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton, nơtron và electron.
C. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các nơtron. 
D. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các prôton và các nơtron.
Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 1: Dao động cơ

Mức 1
Câu 45. Hai dao động điều hòa, cùng phương, cùng tần số, cùng pha, có biên độ lần lượt là A1, A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là
A. 
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Hướng dẫn

Chọn B
CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ
Mức 1
Câu 46. Điện trường xoáy là điện trường
A. có các đường sức không khép kín.
B. của các điện tích đứng yên.
C. giữa hai bản tụ điện có điện tích không đổi
D. có các đường sức là những đường cong kín.
Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 6: Khúc xạ ánh sáng_Lớp 11
Mức 1
Câu 47. Khi tia sáng truyền từ môi trường (1) có chiết suất n1 sang môi trường (2) có chiết suất n2 với góc tới i thì góc khúc xạ là r. Chọn biểu thức đúng
A. n1sinr = n2sini.
B. n1sini = n2sinr.
C. n1cosr = n2cosi.
D. n1tanr = n2tani. 
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ
Mức 1
Câu 48. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C . Tần số góc riêng của mạch dao động này là
A. 
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Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 1
Câu 49. Con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài l, khối lượng vật m dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Khi vật có li độ góc α thì lực kéo về có giá trị là 
A. F = - mgα
B. F = - lα
C. F= mgα 
D. F = - lgα
Hướng dẫn
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: Chọn A
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng
Mức 2
Câu 50. Cho bốn loại tia: tia X, tia γ, tia hồng ngoại, tia α. Tia không cùng bản chất với ba tia còn lại là
A. tia X.
B. tia γ
C. tia α.
D. tia hồng ngoại.
Hướng dẫn
Tia X, tia γ và tia hồng ngoại có cùng bản chất là sóng điện từ. Tia α là dòng hạt nhân nguyên tử Hêli mang điện tích dương, không cùng bản chất với ba tia còn lại. Chọn C.
CHƯƠNG 1: Điện tích. Điện trường_Lớp 11
Mức 1
Câu 51. Đơn vị điện dung có tên là gì?
A. Cu-lông.
B. Vôn.
C. Fara.
D. Vôn trên mét.
Hướng dẫn
Chọn C
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng

Mức 1
Câu 52. Hiện tượng ánh sáng truyền sai lệch so với sự truyền thẳng khi ánh sáng gặp vật cản gọi là hiện tượng
A. tán sắc ánh sáng.
B. giao thoa ánh sáng.
C. nhiễu xạ ánh sáng.
D. khúc xạ ánh sáng.
Hướng dẫn
Chọn C
CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 2
Câu 53. Phát biểu nào sau đây là sai ? Cơ năng của vật dao động điều hoà luôn bằng
A. tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kỳ

B. động năng ở thời điểm ban đầu.
C. thế năng ở vị trí li độ cực đại

D. động năng ở vị trí cân bằng.

Hướng dẫn
Chọn B. 
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 1
Câu 54. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox với chu kì T. Khoảng thời gian để sóng truyền được quãng đường bằng một bước sóng là
A. 4T.
B. 0,5T.
C. T.
D. 2T.

Hướng dẫn
Chọn C
CHƯƠNG 2: Dòng điện không đổi_Lớp 11
Mức 1
Câu 55. Thiết bị đo điện năng tiêu thụ của mạch điện là
A. vôn kế.
B. công tơ điện.
C. ampe kế.
D. tĩnh điện kế.
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử

Mức 1
Câu 56. Phát biểu nào sau đây là đúng? 
A. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số khối A bằng nhau.
B. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số prôton bằng nhau, số nơtron khác nhau.
C. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có số nơtron bằng nhau, số prôton khác nhau.
D. Đồng vị là các nguyên tử mà hạt nhân của chúng có khối lượng bằng nhau.
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 1: 
Câu 57. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch RLC mắc nối tiếp là
A. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
Chọn A
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 1
Câu 58. Siêu âm có tần số
A. lớn hơn 20kHz và tai người không nghe được.


B. nhỏ hơn 16Hzvà tai người không nghe được.
    C. nhỏ hơn 16Hz và tai người nghe được.

D.lớn hơn 20kHz và tai người nghe được.

Hướng dẫn
Chọn A
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều

Mức 1
Câu 59. Điện áp 
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đặt vào hai đầu một cuộn thuần cảm thì tạo ra dòng điện có cường độ hiệu dụng 2A. Cảm kháng của cuộn cảm có giá trị là
A. 200
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf].

W


D. 100
[image: image74.wmf].

W


Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 1
Câu 60. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều dựa trên hiện tượng
A. giao thoa sóng điện
B. cảm ứng điện từ.
C. cộng hưởng điện
D. tương tác từ.
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 1
Câu 61. Trong sự phản xạ sóng, nếu vật cản cố định thì tại điểm phản xạ. sóng phản xạ và sóng tới
A. có cùng tần số và cùng pha.


B. khác tần số và ngược pha.

C. có cùng bước sóng và ngược pha. 


D. có cùng tốc độ truyền và cùng pha.

Hướng dẫn
Chọn C
CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng
Mức 1
Câu 62. Sự phát sáng của vật nào dưới đây là sự phát quang?
A. Tia lửa điện.
B. Hồ quang.
C. Bóng đèn ống.
D. Bóng đèn pin.
Hướng dẫn
Chọn C
CHƯƠNG 4: Từ trường_Lớp 11
Mức 2
Câu 63. Một khung dây hình vuông, cạnh 4 cm, đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 2.10-5T, các đường sức từ hợp với pháp tuyến của mặt phẳng khung dây một góc 600. Tính từ thông qua mặt phẳng khung dây.
A. 1,6.10-6 Wb.
B. 1,6.10-8 Wb.
C. 3,2.10-8 Wb.
D. 3,2.10-6 Wb.
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng
Mức 2
Câu 64. Trong thí nghiệm Y-âng, bước sóng đơn sắc dùng trong thí nghiệm là 0,55 µm. Hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe đến vân sáng bậc ba trên màn bằng
A. 1,65 µm.
B. 1,1 µm
C. 2,2 µm
D. 0,55 µm.

Hướng dẫn
Hiệu đường đi của ánh sáng từ hai khe đến vân sáng bậc ba trên màn: d2 – d1 = 
[image: image75.wmf]k
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= 3. 0,55 = 1,65 µm. Chọn A.
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử
Mức 2
Câu 65. Hạt nhân  
[image: image76.wmf]238
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có cấu tạo gồm
A. 238p và 92n.    
B. 92p và 238n.
C. 238p và 146n.
D. 92p và 146n.
Hướng dẫn
Chọn D
CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 2
Câu 66. Tại cùng một nơi trên Trái đất, con lắc đon có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 0,72(s); con lắc đơn có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 0,48(s). Tỉ số 
[image: image77.wmf]12
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A. 2/3.


B. 9/4.



C. 4/9.



D. 3/2.
Hướng dẫn
Ta có: 
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       Chọn B
CHƯƠNG 4: Dao động và Sóng điện từ
Mức 2
Câu 67. Một mạch dao động LC có điện tích cực đại trên một bản tụ là 
[image: image79.wmf]8

0

4.10

QC

-

=

, cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 
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. Chu kỳ dao động điện từ trong mạch là
A. T = 8.10-8 s.
B. T = 8.10-6 s.
C. T = 8.10-7 s.
D. T = 8.10-5 s.

Hướng dẫn
Chu kỳ dao động điện từ trong mạch: 
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s. Chọn C
CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 2
Câu 68. Đặt điện áp u = 220cos100πt (V) vào hai đầu đoạn mạch gồm một bóng đèn dây tóc loại 110V – 50W mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để đèn sáng bình thường. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp ở hai đầu đoạn mạch lúc này là
A. π/2
B. π/3
C. π/6
D. π/4
Hướng dẫn
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Khi đèn sang bình thường thì 
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      Chọn D
CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng
Mức 2
Câu 69. Giới hạn quang điện của một kim loại là 0,5(m. Công thoát electron ra khỏi bề mặt kim loại là
A. 2,484. 10-19 J.
B. 2,484 eV.      
C. 3,975. 10-19 eV.    
D. 4,234. 10-19 J 
Hướng dẫn
Chọn B
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 2
Câu 70. Một sóng dừng tần số 10 Hz trên sợi dây đàn hồi rất dài. Xét từ một nút thì khoảng cách từ nút đó đến bụng thứ 11 là 26,25 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là:
A. 0,5 m/s.

B. 50 m/s.

C. 0,4 m/s.

D. 40 m/s.

Hướng dẫn
Ta có: 
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 Chọn A

CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 3
Câu 71. Một động cơ điện xoay chiều hoạt động bình thường với điện áp hiệu dụng 220V, cường độ dòng điện hiệu dụng 0,5 A và hệ số công suất của động cơ là 0,85 . Biết rằng công suất hao phí của động cơ là 9 W. Hiệu suất của động cơ (tỉ số giữa công suất hữu ích và công suất tiêu thụ toàn phần) là
A. 92,5%
B. 90,4%
C. 87,5 %
D. 80%

Hướng dẫn
+ Công suất của động cơ 
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    Chọn B
CHƯƠNG 5: Sóng ánh sáng
Mức 4
Câu 72. Trong thí nghiệm Y-âng, nguồn S phát bức xạ đơn sắc λ, màn quan sát cách mặt phẳng hai khe một khoảng không đổi D, khoảng cách giữa hai khe S1S2 = a có thể thay đổi (nhưng S1 và S2 luôn cách đều S). Xét điểm M trên màn, lúc đầu là vân tối thứ 3. Nếu lần lượt giảm hoặc tăng khoảng cách S1S2 một lượng Δa thì tại M là vân sáng bậc n và bậc 3n. Nếu tăng khoảng cách S1S2 thêm 2Δa thì tại M là
A. Vân sáng bậc 8.
B. Vân sáng bậc 5.
C. Vân tối thứ 6.
D. Vân tối thứ 5.

Hướng dẫn
Ban đầu M là vân tối thứ 3: xM = 
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Khi giảm khoảng cách S1S2 một lượng Δa thì tại M là vân sáng bậc n: 
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Khi tăng khoảng cách S1S2 một lượng Δa thì tại M là vân sáng bậc 3n: 
[image: image91.wmf]3

M

D

xn

aa

l

=

+D

(3)

Từ (2) và (3): 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image94.wmf]2
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Khi tăng khoảng cách S1S2 thêm 2Δa thì tại M: 
[image: image95.wmf]22

M

DD

xkk

aaa

ll

==

+D

(4)

Từ (1) và (4) suy ra k = 5

Vậy M là vân sáng bậc 5. Chọn B

CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 3
Câu 73. Có  ba con lắc đơn cùng chiều dài dây treo và cùng khối lượng. Con lắc thứ nhất và thứ hai mang điện tích q1 và q2, con lắc thứ ba không điện tích. Đặt lần lượt ba con lắc vào điện trường đều có véctơ cường độ  điện trường theo phương thẳng đứng. Chu kỳ dao động điều hoà của chúng trong điện trường lần lượt T1, T2 và T3 với T1 = T3/4, T2 = 5T3/4. Cho 3q1 + 25q2 = 6.10-8 (C) và q1 > 0; q2 có giá trị là

A. 
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn
Theo bài ra có : 
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Chọn A

CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 3
Câu 74. Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1,S2 cách nhau 8 cm dao động cùng pha với tần số f = 20 Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1,S2 lần lượt những khoảng d1 = 25 cm, d2 = 20,5 cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác. Điểm C cách S1 khoảng L thỏa mãn CS1 vuông góc với S1S2. Giá trị cực đại của L để điểm C dao động với biên độ cực đại gần giá trị nào nhất sau đây? 
A. 24,9 cm.   

B. 20,6 cm.   

C. 17,3 cm.   

D. 23,7 cm. 

Hướng dẫn
	[image: image101.png]



	+ Điểm M dao động với biên độ cực đại: d2−d1=kλ  

+ Vì giữa M và đường trung trực còn 2 dãy cực đại khác nên  kM = 3 suy ra λ = 1,5 (cm) 

+ Điểm C nằm trên vân cực đại, suy ra: d2−d1 = kcλ 

Để Lmax thì kc =1 ( d - L=1,5 (1)

+Mặt khác tam giác CS1S2 vuông S1, 

Tacó:[image: image103.png]



 Từ (1) và (2) ta được L =20,58 cm.

Chọn B


CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 3
Câu 75. Trong giờ học thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cáp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số vòng dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lý tưởng và đo được tỉ só điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 
[image: image104.wmf]43

200

. Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỷ số điện áp hiệu dụng nói trên là 
[image: image105.wmf]9

40

. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
A. 168 vòng
B. 120 vòng
C. 60 vòng
D. 50 vòng
Hướng dẫn
Áp dụng công thức của máy biến áp 
[image: image106.wmf]11
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Từ điều kiện đầu bài ta có: 
[image: image107.wmf](
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Gọi x là số vòng dây học sinh đó cần cuốn tiếp để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định. Ta có phương trình: 
[image: image108.wmf](
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. Từ (1), (2) và (3) 
[image: image109.wmf]120
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 vòng        Chọn B

CHƯƠNG 6: Lượng tử ánh sáng
Mức 3
Câu 76. Các mức năng lượng của các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô được xác định bằng biểu thức En = - 13,6/n2 eV (n = 1, 2, 3...). Nếu nguyên tử hiđrô hấp thụ một photon có năng lượng 2,55eV thì bước sóng nhỏ nhất của bức xạ mà nguyên tử hiđrô có thể phát ra là:
A. 9,74.10-8 m.
B. 1,46.10-8 m.
C. 1,22.10-8 m.
D. 4,87.10-8 m
Hướng dẫn
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Vậy khi phát ra bước sóng nhỏ nhất thì năng lượng lớn nhất khi nhảy từ 4 về 1
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Chọn A
CHƯƠNG 2: Sóng cơ và Sóng âm
Mức 4
Câu 77. Một sợi dây đang có sóng dừng ổn định. Sóng huyền trên dây có tần số 10 Hz và bước sóng 6 cm. Trên dây, hai phần tử M và N có vị trí cân bằng cách nhau 8 cm, M thuộc một bụng sóng dao động điều hòa với biên độ 6 mm. Lấy π2 = 10. Tại thời điểm t, phần tử M đang chuyển động với tốc độ 
[image: image112.wmf]62
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 (cm/s) thì phần tử N chuyển động với gia tốc có độ lớn là 
A. 
[image: image113.wmf]63

 m/s2. 

B. 6
[image: image114.wmf]2

 m/s2.

C. 6 m/s2. 

D. 3 m/s2.

Hướng dẫn
* Độ lệch pha: 
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* Chọn điểm bụng M làm gốc thì 
[image: image116.wmf](
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* Khi 
[image: image117.wmf](
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 Chọn B.
CHƯƠNG 7: Hạt nhân nguyên tử
Mức 3
Câu 78. Cho prôtôn có động năng KP = 2,25MeV bắn phá hạt nhân Liti  
[image: image119.wmf]7

3

Li

 đứng yên. Sau phản ứng xuất hiện hai hạt X giống nhau, có cùng động năng và có phương chuyển động hợp với phương chuyển động của prôtôn góc φ như nhau. Cho biết mP = 1,0073u; mLi = 7,0142u; mX = 4,0015u; 1u = 931,5 MeV/c2. Coi phản ứng không kèm theo phóng xạ gamma giá trị của góc φ là bao nhiêu?
A. φ = 83ο

B. φ = 60ο

C. φ = 30ο

D. φ = 53ο
Hướng dẫn

	[image: image120.png]



	+ Phương trình phản ứng: [image: image121]
+ mP + mLi = 8,0215u; 2mX = 8,0030u. 

Năng lượng phản ứng toả ra:

ΔE = (8,0215 - 8,0030)uc2 = 0,0185uc2 = 17,23 MeV

2KX = KP + ΔE = 19,48 MeV → KX =9,74 MeV.

    + Tam giác OMN:
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CHƯƠNG 1: Dao động cơ
Mức 4
Câu 79. [image: image151.bmp]Cho cơ hệ như hình vẽ. Biết lò xo nhẹ, có độ cứng 
[image: image123.wmf](

)

k100N/m,

=
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 dây mảnh, nhẹ, không dãn; bỏ qua khối lượng của ròng rọc. Lấy 
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 Kích thích cho vật dao động điều hòa với biên độ A và tần số góc (. Giá trị của tần số góc ( và điều kiện của biên độ A tương ứng là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn
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Cách 1: Phương pháp động lực học

- Khi vật ở vị trí cân bằng thì: 
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- Xét vật ở li độ x, thì: 
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Vậy, vật dao động điều hòa với: 
[image: image133.wmf]k100rad
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- Điều kiện để dây không chùng là: 
[image: image134.wmf](
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Cách 2: Phương pháp năng lượng

Cơ năng của hệ khi vật tại vị trí có li độ x: 
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Thay số được đáp án B

Chú ý: 

· Thế năng của hệ trên gồm thế năng đàn hồi và thế năng trọng trường;

· Nếu mốc tính hai loại thế năng ứng với vật ở vị trí cân bằng (mốc tính thế năng trọng trường là mức ngang qua O, mốc tính thế năng đàn hồi ứng với lò xo dãn đoạn 
[image: image138.wmf]0
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CHƯƠNG 3: Dòng điện xoay chiều
Mức 4
Câu 80. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc thời gian của điện áp hai đầu đoạn mạch AN và điện áp hai đầu đoạn mạch MB như hình vẽ. Số chỉ của Vôn kế là

A. 240 V


B. 300 V


C. 150 V


D. 200 V
Hướng dẫn
Từ đồ thị ta thấy rằng 
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Kết hợp với 
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Vậy 
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Số chỉ vôn kế là hiệu điện thế hai đầu điện trở R:
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      Chọn A
------------------------ HẾT ------------------------
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